
— Kdo hrast med šibkimi učiteljiščniki? — 
"led cvetjem, v žaru luči leži mož resnih 
potez, nadučitelj Franjo Lovšin. V življenju 
mu ni bilo mar šal, mrzil je družabne razpo
sajenosti, delo mu je bila zabava, bil je čist 
v srcu, v besedah odkritosrčen, v delih ple
menit, bil je mož, ki mu je bila popolnitev 
edini vzor, pravi »Virtus romana«. 

Učiteljiščnik je postal po težki življenj* 
ski preizkušnji, v preporodni dobi, ko si je 
utrla pot prvič slovenščina za matematiko, 
geometrijo in prirodopis, zato ni bilo v raz* 
redu nobenega Nemca več. 

On edini, po letih starejši, po življenja 
skušnji modrejši, je prav pojmil to pridobi« 
tev. Resnost njegova, ustaljeno narodno pre
pričanje in nekoliko tudi njegova orjaška 
postava in silna moč, so oplojevale součen* 
ce. Prešernežem je prožil uravnovešeno roko 
na ramo s pozivom: »vpogni jo!« Ni ga bilo, 
da bi mu uklonil roko v komolcu. 

Ves prežet narodnega duha je dosegel, 
da smo si osvojili vse himne: Slovan, U boj! 
Naprej. Sabljica. Od Urala Slava Sloven
cev. Morje in ž njimi nastopali. Na zavodu 
smo imeli radi teh nastopov češče sitnosti 
z direktorjem »Wiegesagt«. Mirovali nismo. 
V IV. letniku smo nastopili kar resolutno. 
Uprli smo se, da ne pojemo ob nedeljah pri 
šolarski maši v cerkvi sv. Jakoba več »uni* 
sono« nemških masnih pesmi, marveč sloven* 
ske čveteroglasne pesmi. Zmagali smo. Pro* 
fesor Anton Nedved je na tihem simpatizi
ral z nami ter takrat skomponiral nekaj no
vih masnih, Marijinih in obhajilnih moških 
zborov, dve hranim še v manuskriptu. Pri
krita ta potuha profesorja, ga je v nas moč* 
no vzljubila. 

Po maturi je bil on prvi izmed maturan* 
tov nastavljen v Št. Vidu nad Ljubljano. 
Ata Žirovnik, slikar Kraljic, Blaža Potočnika 
Čitalnica, so utismle v nadebudnega učitelja 
trajni in svojevrstni pečat. To okolje mu je 
pokazalo pot, kako ustvarjati boljšo bodoč

»V življenje trnja, a cvetje na grob, 
pač bilo bi bolj narobe 
sadite nam raje v življenje cvetic — 
a trnje shranite za grobe.« — 

Kam uhajajo spomini? — Kje ste mla* 
dosti dnevi? — Kje ste vzorni mladeniči? 

Franjo Lovšin. 



nost, s požrtvovalnostjo in vdanostjo razvi 
jati vse narodove telesne in duševne moči 
Pri zadnjem obisku sem našel na njegov: 
mizi že knjige, ki so kazale na spopolnitev 
Pri slovesu mi je krepko stisnil roko, rekoč 
»Vse za naš narod miljeni!« 

Čez nekaj let se je preselil v Belokraji 
no, v deželo, kjer je pesem njihova govo
rica in ples njihova hoja. Tam med Belo 
kranjci se je izoblikoval in izklesal ob vzo; 
rih in slikah v celega moža, značaj nega, de. 
lavnega, vnetega in navdušenega delavca 
učitelja vzgojitelja. Tam je našel družico p< 
srcu, ki mu je na trdem potu življenja laj 
šala in slajšala življenje. Kot nadučitelj ii 
zastopnik učiteljstva v okraju je nekega po 
tentnega tovariša voditelja oplazil s krilati: 
co: »Kdor se znaša nad nižjim, sigurno kle 
čeplazi pred višjim!« — Bil je borec za pra 
vice, pa strog sodnik. 

V dobi preganjanj, ko so izginjale bed 
ne, nezavedne sence učiteljstva iz napredni! 
vrst, je on neustrašeno dvigal in nosil pra 
por neodvisnosti in napredka. Bil je poster 
po mislih, odločen po volji in pogumen, ka 
dar je bilo braniti čast; usmiljen, kadar j t 
bilo deliti; razumen, kadar je bilo ločiti pra 
vo od nepravega. Njega življenje je tekle 
skozi hladne račune. V knjigi težav, rev 
nadlog ip križev, ki more in tarejo posamez 
nika, ljudstvo in narod, je našel vselej mig 
ljaj: kako postopati Niso ga odvrnili oc 
poštenja, bratoljubja in samaritanstva n< 
grožnje, ne hinavščina, ne nasprotovanja. Ot 
zavistnikih, grdogledih je gradil naprej ir 
ustanavljal gospodarska, dobrodelna in kul 
turna društva. 

Oni, ki uče resnico, ki bi mu morali bit 
sotrudniki in pospeševatelji, mu zavistni ni 
so niti privoščili ljubezni preprostega naroda 
tega hladilnega krepila v našem pretežav 
nem delovanju Bil je Slovan z dušo i telom 
Nosil je jugoslovansko misel kot svoj evan 
gelij v celoti, ter služil nesebično domovin 
do zadnieda diha. Zaradi plamteče ljubezn 

do domovine in naroda, je doživel marsika
tero razočaranje. 

Tu jn tam je zajahal »Pegaza«. Na potu 
na Parnas je pred dobrim letom izdal knji= 
go ličnih mladinskih pesmi. 

Pri skupnem potovanju v Prago na na
rodopisno razstavo v začetku tega stoletja 
si je takoj na avstrijski meji, prestopivši na 
Češko nadel na glavo črnogorsko čepico tei 
jo nosil ves čas bivanja med brati Čehi. Bil je 
povsem pravi tip Črnogorca, koščen, silen 
ognjevit, kakor sin Soboljega sela. Prišedš 
v Budjevice, tedaj še vroča tla, je hotel 
na peronu govoriti. Le s težavo sta ga od; 
vrnila od tega dr. Rozina in dr. Dominkuš 
iz Maribora. V Žižkovem mestu Tabor, kjei 
smo tudi nočevali, pa je nastopil z vso sile 
duha in moči, udrihal po dušmanih, zatiral 
cih svobode srca, vesti in govora. Ne vem 
ali je njegova markantna oseba, njegov na; 
stop prevzela policijskega komisarja tako 
da sta postala na mah debela prijatelja, po 
nočevala, ter da je našel pri njem še cele 
»Betlehem«. Besedno ga sigurno ni docela 
umel — pa Slovan povsod brate 'ma! Da je 
bil govor Tabaržanom res vsebinsko vreden 
je pričal izrek dr. Rozine: »Vi ste res vzel: 
na pot: sol in poper!« 

Predragi Franjo! v malem sem te opisa' 
kot človeka, učitelja, vzgojitelja in Jugoslo 
vena. Kar sil ti dalo je nebo, posvetil si vse 
mladini, posvetil vse si domovini! Ti doim 
si učitelj bil, ti domu si buditelj bil; za dorr 
si vrl boritelj bil! 

Resnične so bile besede g župana z Vi 
niče ob grobu: Predragi! vzemi v večnost št 
zagotovilo: »Domovina in mi vsi smo se 
skazali tebi premalo hvaležne!« 

Osamljenec štiriperesne deteljice 
Mihajl Vrbič. 


